Analitikai kémia, 1.zh.
2015. október 9.
A
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015.10.12. hétfő, 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015.10.12., hétfő, 15-16 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:
1. Mitől függ, hogy adott bázis vizes oldatának koncentrációját meg lehet-e határozni sav-bázis titrálással?













1 pont

2. Írja fel a fém-EDTA kelátok látszólagos egyensúlyi (stabilitási) állandójának összefüggését, és értelmezze az egyenletekben szereplő mennyiségeket! Miért indokolt a látszólagos egyensúlyi állandó használata?













2 pont

3. Ismertesse a vér alkoholtartalmának gázkromatográfiás meghatározását! Hogyan számítható ki az alkohol koncentrációja a kromatogram adataiból?







3 pont

4. Hogyan mérhető argentometriásan semleges vagy enyhén lúgos oldatok klorid-tartalma? Milyen indikátort használunk, és az hogy működik?








2 pont

5. Adott elem mennyiségét mérjük atomabszorpciós spektrometriával. Mi az összefüggés az elemre jellemző hullámhosszon mért fényintenzitás és a koncentráció között?





2 pont
6. Mi az indikátorexponens? Mi az összefüggés az átcsapási tartomány és az indikátexponens között? Miért eltérő a sav-bázis indikátorok két formájának a színe?






2 pont
Példák:

7. Foszforsav oldatát titráljuk nátrium-hidroxid mérőoldattal, a végpontban az oldatban dinátrium-hidrogénfoszfát van. Írja fel a titrálás reakcióegyenletét! Számítsa ki a foszforsav koncentrációját, ha a minta 50,0 ml-ére 16,25 ml 0,1 M névleges koncentrációjú és 0,940 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldat fogy!

(0,015 M)









2 pont

8. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Írja fel a vonatkozó reakcióegyenleteket és számítsa ki az egyenértékpont pH-ját! Az oldat térfogatváltozását hanyagolja el. A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M

(6,31)




3 pont

9. Erős bázis 0,001 M-os vizes oldatának 300 ml-ét és (ugyanazon bázis) 0,005 M-os oldatának 80 ml-ét elegyítjük. Mekkora lesz a kapott oldat pH-ja? A térfogatok összeadódnak.












(11,27)




1 pont
10. A kalcium-fluorid telített vizes oldata kalcium ionokra nézve 2,145.10-4 M-os. Írja fel és számítsa ki a vegyület oldhatósági szorzatát! 


(3,95*10-11 M3)





1 pont
11. 100,0 ml pontosan 0,01 M koncentrációjú nátrium-propionát oldathoz 20,0 ml pontosan 0,05 M koncentrációjú sósav oldatot adunk, majd az elegyet tiszta vízzel 200,0 ml-re töltjük fel. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki a kapott oldat pH-ját! A propionsav disszociációs állandója 1,34.10-5 M








(3,59)




3 pont
12. Kalcium-oxalát-monohidrátot (CaC2O4.H2O) fokozatosan hevítve először vízmentes kalcium-oxalátot, majd kalcium-karbonátot, végül kalcium-oxidot kapunk. Írja fel a bomlási sort és számítsa ki, hogy az eredeti anyagra vonatkoztatva hány %-os a tömegcsökkenés az egyes bomlási lépésekben?






(12,3%, 19,2%, 30,1%)





2 pont
Ca: 40,1;   C: 12,0;   H: 1,0;   O: 16,0 
Analitikai kémia, 1.zh.
2015. október 9.
B
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015.10.12. hétfő, 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015.10.12., hétfő, 15-16 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Hogyan mérhetjük bromidionok koncentrációját argentometriásan savanyú oldatban? Hogyan jelezzük a titrálás végpontját?










2 pont

2. Mit értünk az elemzések relatív hibáján?








1 pont

3. Vázoljon fel egy atomabszorpciós spektrométert, nevezze meg a fő egységeit, és azok funkcióját! Miből számítható a mérendő komponens koncentrációja, és milyen összefüggés szerint?


3 pont

4. Mi az addíciós (sztenderd addíciós) mennyiségi elemzés lényege? Miért előnyös a sztenderd addíció alkalmazása a sörök vastartalmának atomabszoprciós spektrometriás meghatározásában?

2 pont

5. Mit értünk a mérőoldatok faktorozásán? Mikor van, ill. mikor nincs szükség a faktorozásra?

2 pont
6. Az Al-EDTA komplex látszólagos stabilitási állandója pH=7 környékén a legnagyobb, ennél savanyúbb, ill. lúgosabb közegben csökken? Milyen folyamatok (reakciók) okozzák a csökkenést?

2 pont 
Példák:
7. 200 ml pontosan 0,02 M-os vizes ammónia oldathoz 5,20 ml 0,5 M névleges koncentrációjú és f = 1,105 faktorú sósav mérőoldatot adunk. A térfogatok összeadódnak, az ammónia bázisos disszociációs állandója 1,79.10-5 M. Számítsa ki az így kapott oldat pH-ját!

(8,85)




3 pont 
8. Klorid ionok 0,02 M-os oldatának 200 ml-ét titráljuk 0,2 M-os ezüst-nitrát mérőoldattal. Számítsa ki az oldat klorid- és ezüstion-koncentrációját 1,5 %-os alultitráltság mellett. Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2. A térfogatok összeadódnak.
(Cl-: 2,73*10-4 M, Ag+: 5,71*10-7 M)

3 pont

9. Vízmentes kalcium-klorid a levegőből nedvességet vesz fel, eközben a tömege 58,5 %-kal nő. Számítsa ki, hogy 1 mól kalcium-kloridra a vízfelvétel után hány mól víz jut!

(3,61)


1 pont
10. 40,0 ml pontosan 0,05 M koncentrációjú etilammónium-klorid oldathoz 100,0 ml pontosan 0,02 M koncentrációjú nátrium-hidroxid oldatot adunk, majd az elegyet tiszta vízzel 200,0 ml-re töltjük fel. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki a kapott oldat pH-ját! Az etilamin disszoc. állandója 5,60.10-4 M












(11,37)

3 pont
11. Víztől és szilárd szennyezőktől mentes növényi olaj szabad zsírsav tartalmát mérjük. 9,10 g olajból készítünk éteres oldatot, melynek titrálására 8,30 ml 0,1 M-os, f = 0,915 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldat fogy. Számítsa ki a savszámot! Feltételezve, hogy a szabad zsírsav olajsav, számítsa ki a szabad zsírsav tartalmat tömeg %-ban is! Az olajsav relatív móltömege 282.













(4,7, 2,35 %)

2 pont
Cl: 35,5;   Ca: 40,1;   K: 39,1;   H: 1,0;   O: 16,0;   
Analitikai kémia, 1. pzh.
2015. október 16.
C
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 10.19 hétfő, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 10.19 hétfő 15.00-től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mit értünk a sav-bázis indikátorok átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?

1 pont

2. 
Mit értünk az analitikában meghatározáson, kimutatáson, illetve érzékenységen?

1 pont

3. 
Mi a kromatográfiás elválasztás alapja? 
A kromatogram mely jellemzői adnak felvilágosítást a komponensek minőségéről, illetve mennyiségéről? A leírtakat szemléltesse egy kromatogramon!













2 pont
4. Az atomabszorpciós spektrometriában mikor használunk redukáló lángot? Írja fel a redukáló lángban lejátszódó reakció egyenletét!







2 pont
5. Egyértékű gyenge bázis (Kb = 10-4 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját! Jelölje be a 0%, 50% és 100% titráltságnak megfelelő pontokat és írja fel a hozzájuk tartozó egyensúlyokat! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan disszociációállandójú, de az előzőnél kisebb koncentrációjú bázist titrálunk?





4 pont

6. Milyen vegyületcsoport alkotja a növényolajok fő tömegét (név, általános konstitúciós képlet)? Mit értünk az olajok elszappanosítási számán?






2 pont

Példák:
7.
Hány mg dinátrium-dihidrogén-EDTA-dihidrátot kell bemérnünk 500,0 ml 0,05 M-os EDTA mérőoldat készítéséhez?


(9300 mg)





1 pont

8. 0,05 M névleges koncentrációjú nátrium-hidroxid és 0,1 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldat hatóértékét mérjük. Vizes oldatot készítünk 107,6 mg kálium-hidrogénkarbonátból, melyet a sósav mérőoldattal megtitrálunk, fogy 9,80 ml. Ezután 20,0 ml nátriumhidroxid mérőoldatot titrálunk a sósav mérőoldattal, fogy 9,45 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a mérőoldatok pontos koncentrációját és faktorát!

(HCl:1.097, NaOH:1.037)
2 pont
9. 35 ml 0,25 M-os nátrium-hidroxid oldathoz egyértékű gyenge sav 0,1 M-os oldatából 200 ml-t adunk. A kapott oldat pH-ja 4,76. Számítsa ki a sav disszociációállandóját! A térfogatok összeadódnak.




(1,36*10-5 M)




2 pont
10. Szulfátionokat 0,002 M-os oldatukból bárium-klorid reagenssel csapunk le. A művelet végén a bárium ionok koncentrációja az oldatban 0,005 M. A bárium-szulfát oldhatósági szorzata 1,08.10-10 M2. A szulfátionok hány %-a maradt oldatban?

(1,08*10-3 %)



2 pont
11. Nikkel(II)-szulfát vizes oldatának koncentrációját kelatometriás titrálással mérjük. Az oldat 50,0 ml-es részletére 9,15 ml pontosan 0,01 M-os EDTA mérőoldat fogy. Adja meg a nikkel-szulfát koncentrációját g/liter egységekben!


(0.283 g/l)



2 pont
12. Kalcium-kloridból és kalcium-nitrátból álló szilárd keveréket elemzünk. Az anyag 1,405 g-jából 200,0 ml vizes oldatot készítünk, és ennek 20,0 ml-es részleteit titráljuk pontosan 0,1 M-os ezüst-nitrát mérőoldattal. Három ismételt mérésből a mérőoldat átlagos fogyása 15,70 ml. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki, hogy hány tömeg % kalcium-kloridot tartalmazott a keverék? 
(62.1 %)










3 pont

C: 12,0;   Ca: 40,1;   Cl: 35,5;   H: 1,0;   K: 39,1;   Mg: 24,3;   

N: 14,0;   Na: 23,0;   Ni: 58.7;   O: 16,0,   S: 32,1

Analitikai kémia, 2. zh.
2015. november 13.
D
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 11.16 hétfő, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 11.16 hétfő 15.00-től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Hogyan határozhatunk meg gyenge oxidálószereket permanganometriás módszerrel? Írjon egy példát reakcióegyenletekkel, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!












2 pont

2. Hogyan lehet egy szerves oldószer víztartalmát titrimetriásan meghatározni? Írja fel a titrálási reakció egyszerűsített egyenletét! Mit tartalmaz a mérőoldat? Milyen egyéb anyagok szükségesek a méréshez, és mi a funkciójuk?








2 pont

3. Mi a prizma működésének alapja? Hol és milyen célra használunk prizmát az atomspektroszkópiában?









1 pont
4. Szelén atomabszorpciós meghatározásához kémiai elpárologtatást használunk. Szelén(IV) vegyületek esetén milyen lépésekből áll a mérés?





2 pont
5. Hogyan mérné meg potenciometriásan egy vizes oldat kloridion koncentrációját, ha a koncentráció várhatóan 0,01M közelében van? Milyen elektródokat és milyen mérési módszert választana? (Több lehetőséget is ismertethet.)








2 pont

6. Erős bázist gyenge savval titrálunk. Rajzolja fel a titrálási görbét potenciometriás titrálás esetére (a)
konduktometriás titrálás esetére (b) és magyarázza meg a görbék lefutását!


3 pont

Példák:
7. Vas(II) ionok 0,250 M-os savanyú vizes oldatának 20,0 ml-éhez 12,0 ml pontosan 0,1 M-os kálium-dikromát mérőoldatot adunk, és az elegyet vizes kénsav oldattal 100,0 ml-re töltjük fel. A pH értéke 1,20. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki az így kapott oldat redoxipotenciálját! A dikromát/króm(III) rendszer sztenderd potenciálja +1,33 V, a Fe3+/Fe2+ rendszeré +0,77 V, ln10*RT/F=59,2 mV


(1,176 V)





4 pont

8. A hangyasavat a bromát ionok savas közegben szén-dioxiddá oxidálják. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is! Vizes hangyasav oldat koncentrációját határozzuk meg; a minta 50,0 ml-es részleteire átlagosan 16,40 ml pontosan 0,05 M-os kálium-bromát oldat fogy. Hány gramm hangyasav van 750 ml oldatban?


C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0

(1,6974 g)



2 pont
9. Cink ionokat tartalmazó reagenst fém cink anódos oxidációjával állítunk elő. Ebből a célból 100,0 cm3 vizes oldatba fém cink elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 25,0 percen át 5,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora lesz a kapott oldat cink ion koncentrációja g/l egységben kifejezve?
Zn: 65,4 g/mol, F=96480 C/mol.

(2,8 10-2 g/l)




2 pont

10. Nátrium-tioszulfát oldat koncentrációját kálium-jodidos jód mérőoldattal (0,1 M; f = 1,080) mérjük. A tioszulfát oldat 20,0 ml-es részleteire átlagosan 14,15 ml jód mérőoldat fogy. Írja fel a titrálás reakcióegyenletét és számítsa ki a nátrium-tioszulfát oldat koncentrációját mg/ml egységekben! 
Na: 23,0; O: 16,0; S: 32,1

(24,17 mg/ml)



2 pont

11. Alkalmas vas(III) és vas(II) sókból olyan oldatot készítünk, amelyik vas(III)-ra 10-3 M-os, vas(II)-re 10-4 M-os. Egy másik pohárban olyan oldatot készítünk, amelyik vas(III)-ra 10-4 M-os, vas(II)-re 10-3 M-os. Mindkét oldatba egy-egy platina elektródot merítünk, az oldatokat sóhíddal kötjük össze és mérjük az elektromotoros erőt. Milyen értéket mér a műszer? Végbemegy-e valamilyen reakció az egyes oldatokban? E0= 0,77 V, ln10*RT/F=59,2 mV.
(±0,118 V)


2 pont
Analitikai kémia, 2. zh.
2015. november 13.
E
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 11.16 hétfő, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 11.16 hétfő 15.00-től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Hogyan határozhatjuk meg a klóros víz klórtartalmát jodometriás módszerrel? Írja fel a reakcióegyenleteket is, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát!
2 pont

2. Mire használható és milyen összetevőkből áll a Karl Fischer mérőoldat, és mi az egyes összetevők funkciója?











2 pont

3. 
Milyen szakaszokból áll az atomabszorpciós mérés, ha atomforrásként grafitkemencét használunk?












1 pont
4. Mi a különbség (felépítésében és működésében) a spektroszkópiában használt monokromátor és polikromátor között? Milyen atomspektroszkópiai eljárásban szoktak polikromátort használni, és mi az előnye?










2 pont
5. Hogyan mérné meg potenciometriásan egy vizes oldat jodidion koncentrációját, ha az várhatóan 0,1M közelében van? Írja le a mérési módszert, ill. az alkalmas mérőcellát! (Több lehetőséget is ismertethet.)










2 pont

6. Erős savat gyenge bázissal titrálunk. Rajzolja fel a titrálási görbét potenciometriás titrálás esetére (a)
konduktometriás titrálás esetére (b) és magyarázza meg a görbék lefutását!


3 pont

Példák:
7. 2,515 g ón(II)-szulfátból 250 ml vizes oldatot készítünk, megsavanyítjuk, majd 15,0 ml 0,5 M-os, 0,928-as faktorú kálium-permanganát mérőoldatot adunk hozzá. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki az így kapott oldat redoxipotenciálját! A pH értéke 0,2. Az Sn4+/Sn2+ rendszer sztenderd potenciálja +0,15 V, a permanganát/Mn2+ rendszeré +1,52 V, O: 16,0; S: 32,1; Sn: 118,7




(1,497 V)








4 pont

8. Vizes oldatban, melynek pH-ja 0,6, dikromát és króm(III) ionok vannak. Számítsa ki, hogy mennyi lesz a redoxipotenciál változása, ha a króm(III) koncentrációját 80 %-kal megnöveljük (a többi alkotó koncentrációja változatlan). A dikromát/króm(III) rendszer normálpotenciálja 1,360 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V.

(-0,005 V)






2 pont
9. Egy elektród lemezre, egy Ag+ oldatból konstans áramerősség mellett fél órás elektrolízissel 0,50 mm vastag fémbevonatot választottunk le. Egy másik kísérletben az előzőnél kétszer nagyobb felületű lemezre kétszer nagyobb áramerősséggel tíz percig választottunk le fémet ugyanolyan oldatból, mint az első esetben. Milyen vastag lett a bevonat a második esetben? (A képződő bevonat sűrűsége mindkét esetben azonos.)
(0,17 mm)




2 pont

10. Alkalmas cérium(IV) és cérium(III) sókból olyan oldatot készítünk, amelyik cérium(IV)-re 10-2 M-os, cérium(III)-ra 10-3 M-os. Egy másik pohárban olyan oldatot készítünk, amelyik cérium(IV)-re 10-3 M-os, cérium(III)-ra 10-2 M-os. Mindkét oldatba egy-egy platina elektródot merítünk, az oldatokat sóhíddal kötjük össze és mérjük az elektromotoros erőt. Milyen értéket mér a műszer? Végbemegy-e valamilyen reakció az egyes oldatokban? E0= 1,61 V, ln10*RT/F=59,2 mV.
(±0,118 V)










2 pont
11. Brómot állítunk elő savanyú vizes oldatban nagy feleslegben alkalmazott kálium-bromid és 25,0  ml 1/60 M-os kálium-bromát reakciójával. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hány mg bróm keletkezik!
Br: 79,9

(199,8 mg)





2 pont

Analitikai kémia, 2. pótzh.
2015. november 20.
F
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 11.24 kedd, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 11.24 kedd, 12.00-től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk diffúziós lángon? Hol használnak diffúziós lángot az atomspektroszkópiában, Mit jelent az, hogy a láng-atomabszorpció esetén stacionárius állapotban végezzük a mérést?

2 pont
2. Miért készül az atomabszorpciós spektrometriában használt elektrotermikus atomforrás grafitból?












1 pont
3. Hogyan faktorozzuk a nátrium-tioszulfát mérőoldatot? Írja fel a reakcióegyenletet és a végpontjelzés módját is!











2 pont
4. Milyen elvárásoknak kell megfelelnie egy potenciometriás vonatkozási elektródnak? Melyik típusú elektródok alkalmasak erre és miért? Rajzoljon le egy vizsgálandó oldatba merülő vonatkozási elektródot és nevezze meg egységeit!







2 pont

5. Hogyan mérné meg potenciometriásan egy vizes oldat jodidion koncentrációját, ha a koncentráció várhatóan 0,1M közelében van? Írja le a mérési módszert, ill. az alakalmas mérőcellát! (Több lehetőséget is ismertethet.)








2 pont

6. Egy mintában egy ion koncentrációját ionszelektív elektróddal és alkalmas referenciaelektróddal direkt potenciometriás módszerrel mérjük. A minta a mérendőn kívül más ionokat is tartalmaz, de ezekkel szemben az elektród kellően szelektív. Befolyásolják-e ezek az ionok a mérési eredményt? Ha igen miért és hogyan, ha nem miért nem?






2 pont
7. Adott mérési módszer érzékenysége a mérés tartományán belül állandó. Mi a matematikai összefüggés a jel és a koncentráció között?






1 pont

Példák:
8. Mn2+ ionokat semleges közegben kálium-permanganát mérőoldattal lehet titrálni, a reakció terméke MnO(OH)2. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációfokát is! A minta 20,0 ml-es részleteire átlagosan 12,55 ml 0,02 M-os, f=0,965 faktorú kálium-permanganát mérőoldat fogy. Számítsa ki a minta Mn2+-koncentrációját g/l egységekben!




(0,996 g/l)








2 pont

9. Ón(II) ionokat (koncentráció 0,005 M) titrálunk 0,02 M-os cérium-szulfát mérőoldattal ón(IV) ionok keletkezése közben. A cérium(IV)/cérium(III) rendszer formálpotenciálja 1,44 V, az ón(IV)/ón(II) rendszeré 0,15 V. Számítsa ki a rendszer redoxipotenciálját 50 %-os titráltságnál, az egyenértékpontban és 100 %-os túltitráltságnál. RT/F (ln10)=0,059V
0,15 V; 0,58 V; 1,44 V)












3 pont

10. Egy 0,1 M konc. ezüst-nitrát oldatba fém ezüst elektródot és alkalmas vonatkozási elektródot merítünk, majd mérjük a két elektród közötti potenciálesést. Ezután az ezüst ionokkal ekvivalens mennyiségű rodanid iont adunk az oldathoz és újból megmérjük az elektromotoros erőt. A két mérés között hogyan változott az elektromotoros erő? RT/F (ln10)=0,059V, LAgSCN= 4,9 10-13 M2 






(-0,304 V)




3 pont

11. A metanolt a kálium-dikromát szobahőmérsékleten szén-dioxiddá oxidálja. 10,0 ml metanol-víz elegyet reagáltatunk 20,0 ml pontosan 0,2 M-os kálium-dikromát mérőoldattal savas közegben. Ezután a megmaradt dikromáthoz nagy feleslegben kálium-jodidot adunk, majd a képződött jódot 0,515 M-os nátrium-tioszulfát mérőoldattal megtitráljuk. A fogyás 15,35 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a minta metanol-tartalmát g/l egységekben!


C: 12,0,
H: 1,0,

O: 16,0

8,58 g/l)



4 pont
Analitikai kémia, 3. zh.
2015. december 11.
G
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.15 kedd, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.15 kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Egy szerves molekula tömegspektrumát vesszük fel. Függ-e az eredmény attól, hogy milyen ionforrást használunk? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?





2 pont

2. Mi az ICP-MS méréstechnika, és milyen típusú analitikai feladatokhoz használják? Milyen előnyei vannak a hasonló feladatokra alkalmas más (tanult) módszerekhez képest?


2 pont

3 Egy monokromatikus fénynyaláb áthalad egy küvettában lévő oldaton. A rendszerre érvényes a Lambert-Beer törvény. Ábrázolja a kilépő fény intenzitását az (egyetlen) elnyelő oldatkomponens koncentrációjának függvényében! Írja fel a függvény matematikai alakját is!


2 pont
4. Hogyan függ a kromatográfiás felbontás (Rs) a kromatográfiás oszlop elméleti tányérmagasságától (egyforma oszlophosszat feltételezve)? Indokolja is a válaszát a tanult anyag alapján!

2 pont
5. Kompetitív immunanalitikai módszert akarunk alkalmazni egy kis molekulatömegű (M<1000) anyagra. Célszerű-e enzimjelölést alkalmazni? Indokolja válaszát!




2 pont
6. Írja le, hogy hogyan lehet elnyelési spektrumot felvenni egy két fényutas készülékkel! Készítsen a készülékről vázlatot is, ahol nevezze meg az egyes részegységeket!



2 pont
Példák:
7. Nikkelt határozunk meg atomemissziós módszerrel, belső sztenderdként kobaltot használunk. Először egy, Ni-re nézve 12,0 mg/l, Co-ra nézve 2,00 mg/l koncentrációjú oldatot mérünk. A megfelelő hullámhosszakon mért intenzitások értéke 565 (Ni), illetve 420 (Co) egység. Ezután az ismeretlen oldatot mérjük, a Co koncentrációját ebben is 2,00 mg/l-re állítjuk be, ekkor 610 (Ni), illetve 375 (Co) intenzitást kapunk. Számítsa ki a Ni koncentrációját! Az intenzitások a koncentrációval egyenesen arányosak






(14,52 mg/ml)





2 pont
8. Egy látható fény, melynek hullámhossza vákuumban 641,0 nm egy 1,554 törésmutatójú üvegbe átlépve halad tovább. Mekkora lesz a fénysugár hullámhossza (nm), frekvenciája (Hz) és hullámszáma (1/cm) az Új közegben? A fénysebesség vákuumban 2,998·105 km/s




2 pont
9. Egy elúciós kromatográfiás rendszerben egy 4,25 retenciós tényezőjű anyag csúcsmaximuma 7,53 percnél van. Mekkora ebben a rendszerben egy vissza nem tartott anyag retenciós ideje? Mekkora az oszlop tányérszáma, ha a 7,53 percnél eluálódó csúcs alapvonalon mért szélessége 21,0 másodperc?









(1,43 min, 462,9)


2 pont
10. Molekulaspektroszkópiai mérésnél egy oldat abszorbanciája 370 nm-en 1,00 cm-es küvettában 0,750. Mekkora ugyanennek az oldatnak, ugyenezen a hullámhosszon a százalékos fényáteresztése egy 2,00 cm-es küvettában?





(3,16 %)



2 pont
11. Egy műszeres mérésnél a mért intenzitás (mA) és komponens koncentrációja (M) között lineáris összefüggés van. A kalibráció során a függvény meredekségére 150 mA/M, míg a vakmintára (három párhuzamos mérés során): 105,0 mA, 106.2 mA, 106,8 mA értékeket kaptunk. Számítsa ki a kimutatási határ értékét (mértékegységét is adja meg)!

(1,8 10-2)



2 pont

12. Egy fluorimetriás mérés során az adott koncentráció-tartományban a mért jel és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt oldatok koncentrációja 2,00 μg/l, ill. 6 μg/l. Ezekkel 468, illetve 1280 egység jelet mérünk. (a) Írja fel a kalibrációs függvényt! (b) Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját, ha a hozzá tartozó jel 632 egység! 
(J=62+203c; 2,81 µg/ml)













2 pont

Analitikai kémia, 3. zh.
2015. december 11.
H
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.15 kedd, 11.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.15 kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Ahhoz, hogy egy adott tömegspektrométer megkülönböztessen két részecskét, tömegüknek legalább 1 atomi tömegegységgel kell különbözniük. Mérhetünk-e ezzel a készülékkel egymás mellett izotópokat, ill. izobárokat? (indoklással kérjük!)







2 pont

2. Mit értünk az analitikában kapcsolt módszereken? Nevezzen meg egy ilyen módszert, írja le röviden és magyarázza meg röviden, miért lehet előnyös a használata!




2 pont
3. Egy monokromatikus fénynyaláb áthalad egy küvettában lévő oldaton. A rendszerre érvényes a Lambert-Beer törvény. Ábrázolja a kilépő fény intenzitását a belépő fény intenzitásának függvényében! Írja fel a függvény matematikai alakját is!








2 pont
4. Hogyan függ a kromatográfiás felbontás (Rs) a kromatográfiás oszlop hosszától (egyforma oszlopátmérőt, töltetet, eluenst és térfogatáramot feltételezve)? Indokolja is a válaszát a tanult anyag alapján!













2 pont
5. Lehet-e egy 500-nál kisebb móltömegű vegyület koncentrációját immunanalitikai módszerrel mérni? Alkalmas-e erre a szendvics módszer? Indokolja válaszait!




2 pont
6. Írja le, hogy hogyan mérünk abszorbanciát egy egy fényutas készülékben? Készítsen a készülékről vázlatot is és nevezze meg az egyes részegységeket!





2 pont
Példák:
7. Egy analát koncentrációját atomemissziós módszerrel határozunk meg. Az intenzitás és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt két oldat koncentrációja 2,00 μg/ml és 10,00 μg/ml. Ezekkel 0,308, illetve 1,280 egységnyi intenzitást mérünk. (a) Írja fel a kalibrációs függvényt! (b) Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját, ha a hozzá tartozó intenzitás 0,632 egység!





(I=0,065+0.1215 c, 4.67 μg/ml )




2 pont
8. Egy, a vákuumban 320,5 nm hullámhosszúságú UV-fény 1,554 törésmutatójú kvarcüvegbe átlépve halad tovább. Mekkora lesz az utóbbi közegben a fénysugár hullámhossza (nm), frekvenciája (Hz) és hullámszáma (1/cm)? A fénysebesség vákuumban 2,998·105 km/s
(9.35 1014 Hz, 206.2 nm, 4.85 104 Hz)












2 pont
9. Egy elúciós kromatográfiás rendszerben egy vissza nem tartott anyag retenciós ideje 1,07 perc. Mekkora a retenciós tényezője annak az anyagnak, amelynek a csúcsmaximuma 7,18 percnél van? Mekkora a 7,18 percnél eluálódó csúcs alapvonalon mért szélessége (sec), ha az oszlop tányérszáma 11500?






(5.71, 16.07 s)






2 pont
10. Molekulaspektroszkópiai mérésnél egy oldat fényáteresztése 460nm-en 1,00 cm-es küvettában 6,5%-os. Mekkora ugyanennek az oldatnak az abszorbanciája egy 2,00 cm-es küvettában?








(2.374)






1 pont
11. Adott komponens mennyiségét mérjük egy műszeres módszerrel, melynél a mért áramjel és komponens tömege között lineáris összefüggés van. Az érzékenység 115 mV/mg, a vakmintára kapott három párhuzamos mérés eredménye: 52,2 mV, 52.2 mV, 52,8 mV. Számítsa ki a kimutatási határ értékét (mértékegységét is adja meg)!

(9.04 10-3 mg)





2 pont

12. Benzol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiával, belső sztenderd módszer alkalmazásával. A relatív érzékenység meghatározása során a referenciaoldat 10.00 cm3-e 10.00 mg toluolt (belső standard) és 10.00 mg benzolt tartalmazott. Az erre kapott csúcsterületek: 1941 egys. (toluol) ill. 1686 egys. (benzol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 törzsoldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg toluolt és ezzel az oldattal is felvesszük a kromatogramot. A mért csúcsterületek: 241 egys. (toluol) illetve 511 egys. (benzol). Számítsa ki a relatív érzékenységet és a benzol koncentrációját (mg/l) az eredeti 10.00 cm3 mintában!
(0,869, 4880 mg/l)
3 pont

Analitikai kémia, 3. pótzh.
2015. december 17.
I
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.18 péntek, 12.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.18 péntek, 14-15 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Adott műszeres analitikai eljárás jele a koncentrációval a teljes tartományban nő. A jel a koncentráció lineáris függvénye ca koncentráció alatt. A ca koncentráció felett az összefüggés nem lineáris, a görbe az előző egyenestől lehajlik. Rajzolja fel a jel – koncentráció diagramot, és ezen tüntesse fel az érzékenység – koncentráció összefüggést is.








2 pont

2. Fémötvözet elemi összetételét kell meghatározni. A tanult műszeres analitikai módszerek közül melyek alkalmasak erre, és hogyan választhatunk közülük?





2 pont
3. Hogyan működik a kvadrupól tömeganalizátor? Milyen feladatokhoz célszerű használni és miért?













2 pont
4. A molekulaspektroszkópia abszorpciós módszerénél (közvetett módon) a minta abszorbanciáját határozzuk meg, fluoreszcencia mérésnél pedig a minta által kibocsátott fény intenzitását. Hogyan függ ez a két mennyiség a megvilágító fény intenzitásától?





2 pont
5. Enzim immunnoassay módszereknél mi az enzim szerepe és hogyan lehet megmérni a megkötött enzim koncentrációját?










2 pont
6. Semleges molekulákat el lehet-e választani egymástól kapilláris elektroforézises módszerrel? Ha igen hogya, ha nem miért nem?








2 pont
Példák:
7. Milyen fizikai mennyiség mértékegysége az eV? SI mértékegységben mennyinek felel meg 70 eV? Az elektron töltése: - 1,602.10-19 C.

(energia, 1,12 10-17 J )




1 pont
8. Két szerves anyag (A és B) koncentrációját mérjük egymás mellett, spektrofotometriás módszerrel 1 cm úthosszú kvarc küvettában. Egy 10-4 M koncentrációjú tiszta A oldat esetén a mért abszorbancia 240 nm-en 0,260, míg 290 nm-en 0,885 egység. A 10-4 M koncentrációjú tiszta B oldatot mérve az abszorbanciára az előző két hullámhosszon rendre 1,040 illetve 0,282 egységet kapunk. Az ismeretlen oldatban 240 nm-en 4,203, 290 nm-en 1,601 értékű abszorbanciát mérünk. Számítsa ki A és B koncentrációját! Az összes mérést azonos körülmények között végezzük, az oldószer és az esetleges szennyezők a fenti hullámhosszakon nem nyelnek el.

(5.66.10-5 M,  3.90.10-4 M)



3 pont
9. Egy küvettában lévő fluoreszcens anyag oldatát monokromatikus ultraibolya fénnyel világítjuk meg. Az oldat fényáteresztése 10%, míg a fluoreszcens fényből monokromátorral kiválasztott monokromatikus fluoreszcens fény intenzitása 0,23 egység. Számítsa ki, hogy mekkora lesz a fényáteresztés (a) illetve a fluoreszcens fény intenzitása (b), ha az oldott anyag koncentrációját a felére csökkentjük? (Az oldott anyag csak egyféle kémiai formában van jelen az oldatban.)
.(31.6 %, 0.115)

2 pont
10. Egy elúciós folyadékkromatográfiás mérésnél két olyan anyagot szeretnénk elválasztani egymástól, amelyeknek – az adott oszlopon és eluensben – a retenciós tényezője k1=4,3 illetve k2=4,8. Adott eluens áramlási sebesség mellett az első anyag retenciós ideje 7,2 perc, csúcsának szélességi paramétere (σt ) 0,14 perc. Sikerül-e alapvonal elválasztást elérni?
(Rs=1,18, vagy 1.10, nem))

3 pont

11. Ismeretlen konc. CuSO4 oldat adott küvettában, a megfelelő hullámhosszon mérve a beeső fény 60,5%-át engedi át. Az ismeretlen oldat 3,0 ml-éhez 1,0 ml 0,005 M koncentrációjú réz-szulfát oldatot adva, a kapott oldat az előbbivel azonos körülmények között a fény 37,7%-át engedi át. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt! 




(1,05x10-3 M)




2 pont
12. A földkéregben előforduló réz atomok 68,9 %-át a 63 tömegszámú izotóp, 31,1 %-át a 65 tömegszámú teszi ki. Ha az ionforrásban csak +1 töltésű ionok képződnek, milyen (relatív) intenzitás értékek tartoznak a két izotóphoz?

(100, ill. 45 egység)




1 pont

Analitikai kémia, 1. pót-pótzh.
2015. dec. 21.
J
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.22 kedd, 13.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.22 kedd, 14.00 -től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mi az indikátorexponens? Mi az összefüggés az átcsapási tartomány és az indikátexponens között?












1 pont

2. Vas ionokat mérünk gravimetriásan. A vasat vas(III)-hidroxidként csapjuk le. Írja le a meghatározás lépéseit és az egyes lépésekkel szembeni követelményeket!




2 pont

3. Milyen jellegű anyagok a kelatometriás titrálások indikátorai, és hogyan működnek?

2 pont
4. Milyen vegyületcsoport alkotja a növényolajok fő tömegét (név, általános konstitúciós képlet)? Mit értünk az olajok elszappanosítási számán? 






2 pont
5. Egyértékű gyenge sav vizes oldatát titráljuk erős lúg mérőoldattal. Rajzolja fel és értelmezze a titrálási görbét (pufferhatás, egyenértékpont helyzete)! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél nagyobb disszociációállandójú savat titrálunk?












3 pont

6. Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy konkrét példát visszatitrálásra a csapadékos vagy a kelatometriás meghatározások közül, megindokolva, hogy miért van szükség visszatitrálásra!

2 pont
Példák:
7. Hordozóra felvitt nikkel katalizátor nikkeltartalmát mérjük. Bemérünk 6,228 g hordozós katalizátort, a fémet savval leoldjuk a hordozóról, majd kelatometriásan mérjük. Pontosan 0,05 M-os EDTA oldatból a titrálásra 14,3 ml fogyott. Számítsa ki a katalizátor Ni-tartalmát tömeg %-ban!








(0.67 %)




1 pont
8. 0,02 M-os egyértékű erős bázis oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Milyen tartományba kell esnie az indikátorkitevőnek, hogy a hiba a megengedett értéket ne haladja meg?



(4.7-9.3)




3 pont
9. Az ecetsav disszociációs állandója 1.753.10-5 M. Hány ml 0.2 M-os nátrium-hidroxidot kell adnunk 400 ml 0.05 M-os ecetsav oldathoz pH=4.9 értékű puffer előállításához? A térfogatok összeadódnak.






(58.2 ml)




3 pont
10. Az ezüst-kromát oldhatósági szorzata 9,0.10-12 M3. Hány mg ezüst-kromát oldódik 500 ml tiszta vízben?





(21.73 mg)




2 pont
11. 400 ml 5 g/l koncentrációjú cink-szulfát oldatból 40 %-kal nagyobb koncentrációjú oldatot kell előállítanunk 10 g/l koncentrációjú cink-szulfát oldat felhasználásával. Hány ml-re van szükségünk a töményebb oldatból?




(266.7 ml)



1 pont
12. Kalcium-klorid vizes oldatát gravimetriásan elemezzük. Az oldat 50,0 ml-éből a kalcium-ionokat fölöslegben alkalmazott oxalát reagenssel leválasztjuk, a mérési forma kalcium-oxalát-monohidrát. A mérendő oldat 50,0 ml-es részleteiből kiindulva átlagosan 212,7 mg kalcium-oxalát-monohidrátot kapunk. Adja meg a kalcium-klorid koncentrációját g/l egységekben!


(3.24 g/l)



2 pont
Ag: 107,9;   Cr: 52,0;   Ni: 58,7;   O: 16,0   Ca: 40,1   Cl: 35,5

Analitikai kémia, 2. pót-pótzh.
2015. dec. 21.
K
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.22 kedd, 13.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.22 kedd, 14.00 -től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Hogyan alkalmazzuk a visszatitrálást permanganometriás módszernél? Írjon egy példát reakcióegyenletekkel, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!
2 pont

2. Hogyan lehet egy szerves oldószer víztartalmát titrimetriásan meghatározni? Írja fel a titrálási reakció egyszerűsített egyenletét! Mit tartalmaz a mérőoldat? Milyen egyéb anyagok szükségesek a méréshez, és mi a funkciójuk?








2 pont

3. Mi a prizma működésének alapja? Hol és milyen célra használunk prizmát az atomspektroszkópiában?









1 pont
4. Melyik atomspektroszkópiás mérésnél használunk grafitot? Mi a grafit funkciója a mérés során és miért alkalmas erre a célra?








2 pont
5. Egy oldat Sn(II) koncentrációját indirekt potenciometriás módszerrel mérjük. Írja le hogyan végezné a mérést! (mérőcella, mérőoldat). Rajzolja fel a várható titrálási görbét!



2 pont

6. Ivóvíz kloridion-tartalmát argentometriás titrálással, konduktometriás végpontjelzést alkalmazva mérjük. Írja le mérés menetét, az alkalmazott nmérőcellát és rajzolja fel a titrálási görbét! (a kloridion mozgékonysága kicsivel nagyobb, mint a nitrátioné!)




3 pont

Példák:
7. Ón(II) ionokat (koncentráció 0,005 M) titrálunk 0,02 M-os cérium-szulfát mérőoldattal ón(IV) ionok keletkezése közben. A cérium(IV)/cérium(III) rendszer formálpotenciálja 1,44 V, az ón(IV)/ón(II) rendszeré 0,15 V. Számítsa ki a rendszer redoxipotenciálját 50 %-os titráltságnál, az egyenértékpontban és 100 %-os túltitráltságnál. RT/F (ln10)=0,059V









0,15 V; 0,58 V; 1,44 V)



3 pont
8. A hangyasavat a bromát ionok savas közegben szén-dioxiddá oxidálják. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is! Vizes hangyasav oldat koncentrációját határozzuk meg; a minta 50,0 ml-es részleteire átlagosan 16,40 ml pontosan 0,05 M-os kálium-bromát oldat fogy. Hány gramm hangyasav van 750 ml oldatban?


C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0

(1,6974 g)



2 pont
9. Kálium-permanganát mérőoldat faktorozásához tiszta fém vasat használunk. Először 200,0 ml törzsoldatot készítünk 210,6 mg vasból kénsavas oldással, ekkor vas(II)-ionok keletkeznek. A törzsoldat három, egyenként 50,0 ml-es részletét titráljuk 0,02 M névleges koncentrációjú permanganát mérőoldattal erősen savas közegben, a fogyás értékei 8,90; 9,02 és 8,93 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációfokát is! Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és a faktor értékét! Fe: 55,8
(f=1,054)


3 pont
10. Nátrium-tioszulfát oldat koncentrációját kálium-jodidos jód mérőoldattal (0,1 M; f = 1,080) mérjük. A tioszulfát oldat 20,0 ml-es részleteire átlagosan 14,15 ml jód mérőoldat fogy. Írja fel a titrálás reakcióegyenletét és számítsa ki a nátrium-tioszulfát oldat koncentrációját mg/ml egységekben! 
Na: 23,0; O: 16,0; S: 32,1

(24,17 mg/ml)



2 pont

11. Egy 0,1M konc. ezüst-nitrát oldatba fém ezüst elektródot és alkalmas vonatkozási elektródot merítünk, majd mérjük a két elektród közti potenciálesést. Ezután az ezüst ionokkal ekvivalens mennyiségű rodanid iont adunk az oldathoz és ekkor újból mérjük az elektromotoros erőt. A két mérés között hogyan változott az elektromotoros erő? ln10*RT/F=59,2 mV, LAgSCN= 4,9 10-13 M2


(-0,304 V)









2 pont

Analitikai kémia, 3. pót-pótzh.
2015. dec. 21.
L
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2015. 12.22 kedd, 13.00 Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2015. 12.22 kedd, 14.00 -től a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit mondhatunk egy módszer érzékenységéről, ha a mért jel és a koncentráció összefüggése lineáris? Hogy néz ki ilyenkor a kalibrációs függvény?








1 pont

2. Miben különbözik egymástól az ICP-OES és ICP-MS módszer? Mik a hasonlóságok és eltérések a két módszer között az alkalmazás szempontjából?







2 pont
3. Hol használjuk a lángionizációs detektort? Milyen folyamatok okozzák jel kialakulását, ill. megváltozását a detektorban? Milyen a lángionizációs detektor szelektivitása?




2 pont
4. Meghatározható-e UV-VIS spektrofotometriával egy oldat két oldott komponense egymás mellett? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?







2 pont

5. Az immunanalitikában a kompetitív módszer alkalmazásakor az antigén és antitest között milyen mennyiségi arányok betartására kell ügyelnünk? Hogy néz ki az ilyen mérés kalibrációs függvénye?













2 pont

6. Hogyan viszonyul a micelláris elektrokinetikus kromatográfiában a minta semleges molekuláinak a haladási sebessége a micellák haladási sebességéhez? Magyarázza meg a válaszát.



2 pont

7. Tiszta oxigéngázt vizsgálunk tömegspektrométerben, elektronütközéses ionforrással. Egy, kettő vagy több vonalra számíthatunk a spektrumban? A választ indoklással kérjük!



1 pont
Példák:
8.
 Kétféle hullámhosszúságú fény fotonjait hasonlítjuk össze. Ha a második fénysugár hullámhossza 30 %-kal nagyobb az elsőnél, hány %-kal nagyobb vagy kisebb a második fénysugár fotonjának energiája az elsőénél?




(23 %-kal kisebb)




1 pont

9. Egy megoszlásos folyadékkromatográfiás elválasztásról az alábbi adatokat tudjuk: egy adott csúcs retenciós ideje tR = 10,0 min, ugyanennek a csúcsnak, a szélességi paramétere σt = 6 s. Egy másik csúcs retenciós ideje 10,8 min. Az elméleti tányérmagasság 15,0 mikrométer. 

a. Milyen hosszú az oszlop (cm)?   (15 cm) 
b. Sikerült-e a két anyagra alapvonal-elválasztást elérni? (Rs=1,92, igen) 


2 pont

10. Ásványvíz kalcium koncentrációját mérjük atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel. A mért abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. A mérendő oldat 20,0 ml-ét tiszta vízzel 50,0 ml-re töltjük fel, az így kapott oldattal 0,852 értékű abszorbanciát mérünk. Ezután a mérendő oldat 20,0 ml-éhez 5,0 ml 0,001 M-os kalcium-klorid oldatot adunk, és ezután egészítjük ki tiszta vízzel 50,0 ml-re; a mért abszorbancia ekkor 1,120. Számítsa ki az oldat koncentrációját mg/l egységekben!


Ca: 40,1;
Cl: 35,5


(31,84 mg/l)




3 pont

11. Egy 5*10 -4 M-os oldat egy 2 cm-es küvettában 360 nm-en mérve 10 %-os fényáteresztést mutatott. Mekkora az anyag ε moláris abszorpciós együtthatója ezen a hullámhosszon? Ugyanennek az oldatnak a fényáteresztése ugyanezen a hullámhosszon egy másik küvettában 1 %. Hány cm-es a második küvetta?    (103 dm3/(mol.cm) és 4 cm)












2 pont

12. Kalibrációt végzünk egy anyag koncentrációjának műszeres méréséhez. Az anyagból 2,50; 16,0 és 40,0 ng/ml koncentrációjú oldatokat készítünk, ezekkel rendre 144; 711 és 1719 egységnyi jelet kapunk. Állapítsa meg (indoklással), hogy a mért jel egyenesen arányos-e a koncentrációval!

(J=39+42 c, lineáris az összefüggés, de nem egyenes arány)






2 pont

13. Egy fotometriás módszert a mérendő alkotóra nézve 5,22·mg/l koncentrációjú standard oldat segítségével ellenőrzünk. Öt ismételt mérésre a következő eredményeket kapjuk: 5,18·mg/l; 5,17·mg/l; 5,19·mg/l; 5,17·mg/l és 5,19·mg/l. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolút és relatív értékét az adott koncentrációnál!  
(4 10-6 M, 0,77 %)







2 pont

